
Zmian

Jaki pomysł  
na Dąbrówkę  
ma nowy wójt?

Skąd ma kasę  
Gmina Wołomin 
i na co ją wydaje

Małgorzata Zyśk

Dominik 
Kozaczka

Zenon  
Zadróżny

7

Coraz więcej  
profitów dla posiadaczy  
karty mieszkańca

7

nr 9 (666)  23 maja 2024ISSN 2081-4585

4

– Nie chcemy być totalną 
opozycją, a nawet opozycją. Chce-

my, aby dobro Mieszkańców Radzymina 
było ponad wszystkimi podziałami. A tema-
tów, niezwykle ważnych dla mieszkańców, 
które należy jak najszybciej poukładać, jest 
wiele – mówi Marek Brodziak, przewodni-
czący radzymińskiej rady, wskazując waż-
ne dla mieszkańców problemy, czekające 
na szybką interwencję  >>str. 8

DWutygodnik bezpłatny

– Smród z wysy-
piska, cudownie zli-

kwidowany przed wybo-
rami, znów zatruwa życie 
mieszkańcom Wołomina. Nie 
da się tego usprawiedliwiać 
ciągłym powrotem do historii. 
Było kilka lat na to, by ludzie w 
Wołominie w XXI wieku mogli 
latem otwierać okna bez obaw, że 
zasmrodzą mieszkania. (...) Musimy 
interesować się tym, co dzieje się w 
naszym mieście, nie być biernym, 
protestować przeciwko złym, szko-

dliwym planom – przekonuje rad-
na Monika Dubow >> str. 2

Nikt za nas  
tego nie załatwi

Ekologiczna  
bomba

w Wołominie
To tylko kwestia czasu, kiedy składowisko odpa-

dów niebezpiecznych w Wołominie ulegnie samo-
zapłonowi. Niedawno spłonęło podobne w Siemia-

nowicach Śląskich. Naszej wołomińskiej ekolo-
gicznej bomby nikt nie potrafi usunąć. Właściciel 

nie jest zainteresowany, miasto nie ma uprawnień 
i pieniędzy. Marszałek dał spółce trzymiesięczny 

termin na usunięcie odpadów. Rząd debatuje nad 
zmianą prawa, ale czy ktoś wreszcie  

skutecznie zadba o nasze bezpieczeństwo,  
czy będziemy czekać na pożar?  >> str. 3

W Radzyminie  
nie totalna opozycja, 
a może ...  
szeroka koalicja? 
Instalujemy klimatyzację w domach,  
mieszkaniach i biurach

Klimatyzatory 
z montażem  

już od 3300 zł

Zadzwoń do nas
603 321 808

Na zdjęciu pożar  
składowiska nielegalnych odpadów  

w Siemianowicach Śląskich
fot: kpt. Mateusz Krzystański
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Ważnym wydarzeniem  
było podpisanie podczas 
obchodów porozumienia 
o współpracy pomiędzy 
Wojskowym Instytutem 
Techniki Pancernej  
i Samochodowej,  
a liceami mundurowymi 
PUL w Wołominie  
i Dębem Wielkim.  

Ciocia Hela
Edward M. Urbanowski

„Co tam panie w polityce? Chińczyki trzymają się mocno!” I to chy-
ba wszystko co można powiedzieć o współczesnym świecie, Europie, 
Polsce, powiecie wołomińskim. Mimo, że za naszymi granicami wojna, 
zamach na premiera Słowacji, ludobójstwo w Gazie tak naprawdę, 
wszyscy politycy dobrze się mają. Jedne wybory, drugie a teraz za dwa 
tygodnie trzecie a w telewizji te same osoby, te same teksty, wyzwiska, 
pomówienia, oskarżenia, straszenie, no i głupoty, jak chociażby ta z 
obowiązkowym peselem (pieselem) dla każdego… psa. Wygląda, że 
chyba nie mądrzejemy. W miejsce poważnych rozważań o pokoju, do-
brobycie, wolności, prawdzie godzimy się na wojny, ludobójstwo, biedę, 
podwyżki cen i wszechobecną inwigilację każdego z nas. Dzisiaj sami 
już o niczym nie decydujemy, zostaliśmy pozbawieni prawa do wolnej 
wypowiedzi, no chyba, że u cioci Heli na imieninach. A i to nie takie 
pewne, bo wujek Jurek zapewne szybko doniesie o naszym wrogim 
stosunku do Ukraińców, Żydów, Tuska, panów Biedronia i Śmiszka, 
imigrantów, Unii Europejskiej. Kłopot gotowy! Szybko zostaniemy 
umieszczeni na listach wrogów środowisk liberalnych i … płatnych 
pachołków Rosji.

Żartuję? Tak, odrobinę, lecz się nie śmieję, gdyż zbyt często już 
słyszę, że o pewnych sprawach nie można mówić publicznie bo to 
może zaszkodzić Polsce, Ukrainie, Izraelowi, Unii. Czyżby prawda 
zabijała? Oto kilka przykładów. Zamach na premiera Słowacji. Za-
machowiec w momencie zatrzymania wykrzykiwał, że strzelał gdyż 
Słowacja wstrzymała dostawy broni dla Ukrainy. Szybko ta infor-
macja zniknęła z mediów a w to miejsce pojawił się wątek rosyjski. 
Zamachowiec to agent Kremla. Bez komentarza! Gaza. Zabito już 
35 tysięcy kobiet i dzieci. Półtora miliona umiera z głodu. I co? Polski 
rząd wciąż nie potępił zbrodniarzy! Bruksela. Spotkanie premierów i 
polityków prawej strony sceny politycznej krajów europejskich. Wkra-
cza policja i nie pozwala gościom wejść na salę. Prawica nie ma prawa 
być w Brukseli! Czy ktoś w Europie zaprotestował? No, nie. Przecież 
Europa ma być wyłącznie liberalna! I jeszcze raz Bruksela. Robert 
Biedroń - Nowa Lewica - jako przewodniczący Komisji Praw Kobiet 
i Równouprawnienia Parlamentu Europejskiego nie pozwolił mówić 
hiszpańskiej europosłance Rosie Estaràs wyłączając jej mikrofon, 
która informowała posłów o 121 uwolnionych z więzień agresorach 
seksualnych i 1155 przestępcach seksualnych, którym na mocy ustawy 
nowy socjalistyczny rząd Hiszpanii obniżył wyroki. O sprawie (aferze) 
pisały niemal wszystkie media hiszpańskie … tylko nie polskie, wszak 
pan Biedroń to obrońca kobiet! I wreszcie tajemnica zniszczenia Nord 
Stream 2. Mówiono różnie. Amerykanie, Ukraińcy, Rosjanie ale był też 
i ślad polski. A jak było, ustalą … zachodnie firmy ubezpieczeniowe, 
gdyż okazało się, że gazociąg był ubezpieczony i ktoś będzie musiał 
za to wypłacić ogromne odszkodowanie właścicielowi bez względu na 
to kto był rzeczywistym sprawcą wysadzenia. Nic więc dziwnego, że 
Amerykanie i Ukraińcy nabrali w usta wody a za nimi polskie media. 
Głupota ... jednak boli i kosztuje.

Za dwa tygodnie mam wybierać parlament europejski. Wiem w jakiej 
chciałbym żyć Europie i wiem również, że jak źle wybiorę to nawet u 
cioci Heli na imieninach będę dla własnego dobra milczał.

Minął miesiąc od II tury wyborów 
samorządowych. W całej Polsce 
trwają intensywne przygotowania do 
wyborów europosłów w tle nie milkną 
doniesienia z wojennego frontu. 
Niestety coraz częściej pojawiają 
się informacje budzące niepokój o 
bezpieczeństwo również w naszym 
kraju.

Po pierwszych komentarzach 
dotyczących zmian personalnych 
będących skutkiem wyborów jakich 
dokonaliśmy stawiając lub nie znak 
X na lokalnych listach pojawiają 
się pogłębione refleksje wywołane 
zawieranymi koalicjami. Jedni pod-
kreślają konieczność sojuszy dla 
wspólnego dobra, inni, z niemniej-
szym przekonaniem o słuszności 
swoich decyzji dla ogólnego dobra, 
trwają przy odmienności swoich 
poglądów. Jednak, jakiej drogi byśmy 
nie wybrali, przyjdzie nam w tych 
nowych konfiguracjach osobowych 
trwać przez kolejne 5 lat. Tak więc – 
nie pozostaje nic innego jak pogodzić 
się z dokonanym przez większość 
wyborem i „róbmy swoje” w nadziei, 
że wróg nie przekroczy granic nasze-
go kraju, wierząc w dobre intencje 
wybranych liderów.

Pamiętajmy jednak o tym, że 
mamy narzędzia pozwalające na mo-
nitoring działań naszych wybrańców 
i w najbliższym czasie, skuteczniej 
niż do tej pory, starajmy się z tych 
narzędzi korzystać.

Konstytucja gwarantuje nam 
nie tylko obowiązki ale również 
prawa a jednym z nich jest dostęp 
do informacji co dziś, w dobie łatwej 

dostępności do nowych technologii, 
jest rzeczą prostą. Niestety – tylko 
pozornie.

Szczególnie trudna jest sytuacja 
budowanych przez lata mediów 
lokalnych, których niezależność 
finansowa przez wiele lat opierała się 
głównie na rynku reklam i ogłoszeń. 
Jednak rynek ten, między innymi, 
przez możliwości stworzone za 
pomocą platform internetowych, 
został już niemal w całości przejęty  
i funkcjonuje głównie w Internecie. 
Brak regulacji dotyczących zmiany 
sposobu finansowania lokalnych 
wydawnictw, rozgłośni czy stacji 

telewizyjnych sprawia, że niezależne 
media lokalne, samorządy coraz czę-
ściej zastępują własnymi kanałami.

Po zmianie rządu, można było 
przez chwilę odnieść wrażenie, że 
coś zmieni się w tej materii, jednak 
po pierwszych newsach zapowiadają-
cych możliwość zmian w tym zakre-
sie, temat gdzieś się rozmył w natłoku 
kolejnych kampanii i wyborów. 

Czy kiedyś powróci i skutecznie 
zostanie rozwiązany?

- Pani Moniko, przez wiele 
miesięcy aktywnie uczestni-
czyła Pani w akcji grupy „Ini-
cjatywa dla drzew” mającej 
na celu ograniczenie wycinki 
dorosłych drzew, podczas re-
alizacji inwestycji drogowych 
na terenie Wołomina. Niejako 
efektem tego, co się przy tej 
okazji działo, jest Pani udział 
w wyborach samorządowych 
zakończony uzyskaniem man-
datu radnej w Radzie Miejskiej. 
Do pracy w których komisjach 
się Pani zgłosiła?
- Zgłosiłam się do pracy w dwóch 
komisjach: Komisji Gospodarki i 
Finansów oraz Komisji Ochrony 
Środowiska. Ta ostatnia, to nowa 
komisja, której powołanie wyma-
gało zmiany Statutu. Czekamy 
teraz na ogłoszenie zmiany Sta-
tutu w wojewódzkim dzienniku 
urzędowym. Zmiana wejdzie w 
życie 14 dni od ogłoszenia. Praw-
dopodobnie na kolejnej sesji 
Rady Miejskiej Komisja Ochrony 
Środowiska będzie mogła się 
ukonstytuować i zacząć pracę. 
Wiem, że chęć pracy w tej ko-
misji zgłosili radni z KO i z PiS.
- Jakie cele będą przyświecały 
Pani działaniom?
– Zgodnie z tekstem ślubowa-
nia, jakie złożyłam 7 maja 2024, 
tym celem jest dobro gminy i jej 
mieszkańców.
Chcę skupić się na ochronie 
środowiska, ale także zrealizować 
maksymalnie dużo z mojego pro-
gramu wyborczego. Czas pokaże, 
czy to się uda.
Będę także wspierać wszyst-
kie dobre dla mieszkań-
ców pomysły.
- „Betonoza” to nie 
jedyny problem Wo-
łomina związany z 
dbaniem o czyste 
powietrze. Od kilku-
nastu dni, po krótkiej przerwie, 
na lokalne forach powrócił te-
mat odorów ze składowiska w 
Lipinach. Dziś do „kompletu” 
doszedł jeszcze pożar lasu w 
okolicach Majdanu a ciągle nie 
jest załatwiony temat składo-
wiska odpadów  niebezpiecz-
nych przy ulicy Łukasiewicza 
czy dokuczliwy zapach smoły 

w okolicach Zagościńca. To 
bardzo trudne i rozległe za-
gadnienia – jak Pani myśli – czy 
jako społeczeństwo jesteśmy 
w stanie coś z tymi problemami 
zrobić? 
- Odnoszę wrażenie, że Wołomin 
stał się wygodnym miejscem 
do realizowania biznesów nie-
koniecznie bezpiecznych dla 

środowiska i mieszkańców. Wy-
gląda to tak, jakby istniało jakieś 
przyzwolenie na takie działania.
Nielegalne składowisko odpadów 
na Łukasiewicza z dniem 15 
maja 2024 powinno przejść do 
historii. Istnieje niestety nadal, a 
mieszkańcy Wołomina nie mają 
żadnych informacji, jakie działa-
nia są podejmowane przez wła-

dze (o ile w ogóle jakieś są), by 
tę tykającą bombę zlikwidować.
- W najlepsze funkcjonuje 
zakład produkcji asfaltu, na 
którego uciążliwe działanie 
skarżą się okoliczni (i nie tylko, 
bo smród czuć na duże odle-
głości) mieszkańcy. Ciekawa 
jestem jakie działania podej-
muje w tym temacie wydział 

ochrony środowiska? Czy firma 
prowadząca tam działalność 
ma stosowne zezwolenia, 
czy ma założone filtry, czy jej 
działalność wymaga raportu 
oddziaływania na środowisko?
Smród z wysypiska, cudownie 
zlikwidowany przed wyborami, 
znów zatruwa życie mieszkań-

com Wołomina. Nie da się tego 
usprawiedliwiać ciągłym powro-
tem do historii. Było kilka lat 
na to, by ludzie w Wołominie w 
XXI wieku mogli latem otwierać 
okna bez obaw, że zasmrodzą 
mieszkania.
Co jeszcze czeka mieszkańców 
Wołomina? To będzie na pewno 
przedmiotem mojego zain-

teresowania i pracy w komisji 
ochrony środowiska.
- Czy jako społeczeństwo mo-
żemy coś z tym zrobić? 
- Pamiętam wydarzenia z roku 
2014, kiedy mieszkańcy wzięli 
sprawy we własne ręce i sku-
tecznie zbuntowali się przeciwko 
planom budowy RIPOKu. Czy 
też ostatnie protesty przeciwko 

wycince drzew przy DW634. 
Inicjatywie dla Drzew udało 
się ocalić piękny szpaler lip. To 
wszystko były oddolne działania 
mieszkańców. Tak działa społe-
czeństwo obywatelskie. Musimy 
interesować się tym, co dzieje 
się w naszym mieście, nie być 
biernym, protestować przeciwko 

złym, szkodliwym planom. Waż-
na jest aktywność obywatelska i 
poczucie odpowiedzialności za 
dobro wspólnoty. Nie oglądajmy 
się na innych, organizujmy się w 
stowarzyszenia, nikt za nas tego 
nie zrobi. W przeciwnym razie 
nie damy rady. I to jest odpo-
wiedź na Pani ostatnie pytanie.

Pytała Teresa Urbanowska

- Pamiętam wydarzenia z roku 2014, kiedy mieszkańcy wzięli sprawy we 
własne ręce i skutecznie zbuntowali się przeciwko planom budowy RIPOKu. 
Czy też ostatnie protesty przeciwko wycince drzew przy DW634. Inicjatywie 
dla Drzew udało się ocalić piękny szpaler lip. Organizujmy się – przekonuje 
Monika Dubow, wołomińska radna, której sercu bliskie są sprawy dbałości  
o środowisko, w którym żyjemy.

Nikt za nas  
tego nie załatwi

– Smród z wysypiska, cudownie zlikwidowany przed wyborami, 
znów zatruwa życie mieszkańcom Wołomina. Nie da się tego 

usprawiedliwiać ciągłym powrotem do historii. Było kilka lat na 
to, by ludzie w Wołominie w XXI wieku mogli latem otwierać 

okna bez obaw, że zasmrodzą mieszkania. (...) Musimy 
interesować się tym, co dzieje się w naszym mieście, 

nie być biernym, protestować przeciwko złym, 
szkodliwym planom. Nie oglądajmy się na innych, 

organizujmy się w stowarzyszenia, nikt za nas tego 
nie zrobi – przekonuje radna Monika Dubow

13 maja br. społeczność liceum mundurowego I LO PUL w Wołominie w gronie dostojnych gości,  uroczyście 
świętowała Dzień Patrona  – 111 Eskadry Myśliwskiej oraz 10 – tą rocznicę powstania szkoły.  Wydarzenie 
objęli patronatem Elżbieta Radwan, Burmistrz Wołomina oraz Burmistrza Gminy Radzymin Krzysztof Chaciński.

Uroczystość rozpoczęła Msza 
Święta Parafia Matki Bożej Czę-
stochowskiej w Wołominie w 
intencji Lotników 111 Eskadry 
Myśliwskiej i szkoły, którą ce-
lebrował proboszcz parafii ks. 
Witold Gajda wraz z ks. Micha-
łem Misiem z parafii św. Józefa 
Robotnika. Kolejnym punktem 
obchodów była uroczysta zbiórka 
na Placu 3 Maja w Wołominie, 
w której wzięli udział wszyscy 
kadeci klas I, II oraz III wraz 
gronem pedagogicznym liceum.

Kluczowym punktem progra-
mu było wręczenie odznaczeń 
Młodego Bohatera przyzna-
nych przez Wiceprezesa Rady 
Ministrów, Ministra Obrony 
Narodowej Władysława Kosinia-
ka – Kamysza sześciu kadetom, 
którzy uratowali życie ludzkie. 
Odznaczenia wręczył Dowódca 1 
Warszawskiej Brygady Pancernej 
gen. bryg. Artur Kozłowski. Wy-
różnieni kadeci to: Michał Szym-
borski 2f, Adrianna Kmiecik 1g, 
Dawid Rakowski 1g, Karolina 
Dzięcioł 1g, Arkadiusz Czernicki 
2c, Franciszek Smardzewski 1d. 
Gratulacje przyjęli również ich 
rodzice.

Dzień Patrona uświetniło 
ogłoszenie wyników Szkolnych 
Mistrzostw Strzeleckich zorga-
nizowanych 29 kwietnia br. pod 
Patronatem Dyrektora Wojsko-

wego Instytutu Technicznego. 
Nagrody ufundowane przez 
sponsorów Mistrzostw i pu-

chary wręczyli zawodnikom p. 
ppłk Tomasz Słabowski, p. Zbi-
gniew Krajewski, Prezes Bractwa 
Strzeleckiego Salwa p. Andrzej 
Domański i p. ppłk Rafał Pokusa. 

Ważnym wydarzeniem było 
podpisan ie  porozumienia 
o współpracy pomiędzy Woj-
skowym Instytutem Techniki 
Pancernej i Samochodowej a 
liceami mundurowymi PUL w 
Wołominie i Dębem Wielkim. 
Aktu tego dokonali, w imieniu 
WITPiS-u Dyrektor p. płk dr inż. 
Michał Ceremuga oraz dyrekto-
rzy szkół: p. Agnieszka Kaczyń-

ska i p. Mariusz Księżopolski. 
Na zakończenie części oficjal-
nej, dyrektor szkoły Agnieszka 
Kaczyńska wraz z p. płk Dariu-
szem Kuzielem wręczyli gościom 
pamiątkowe tablice autorstwa 
artysty, przyjaciela szkoły p. Ro-
berta Firszta, z podziękowaniami 
za dotychczasową współpracę, 
pomoc szkole i wspólne celebro-
wanie Dnia Patrona Szkoły. 

Uroczystość uświetnił pokaz 
wyszkolenia sportowo – obron-
nego kadetów i degustacja prze-
pysznej grochówki przygotowa-
nej przez Hotel Trylogia. 

Dzień Patrona i jubileusz 10-lecia  
I LO PUL w Wołominie

Dzień Patrona i 10-kecie istnienia szkoły przebiegały bardzo uroczyście.

Walcząc  
o niezależność  
róbmy swoje
Teresa Urbanowska

Jakiej drogi byśmy nie wybrali, 
przyjdzie nam w tych nowych 

konfiguracjach osobowych 
trwać przez kolejne 5 lat. Tak 

więc – nie pozostaje nic innego 
jak pogodzić się z dokonanym 

przez większość wyborem  
i „róbmy swoje” w nadziei, że 

wróg nie przekroczy granic 
naszego kraju, wierząc w dobre 

intencje wybranych liderów.
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W Siemianowicach pożar objął 
całe składowisko, czyli obszar około 
6000m kw. Wybuchł w piątek rano, 
10 maja, ale dogaszanie go trwało 
przez cały weekend, a nawet na 
początku nowego tygodnia. Czarny 
dym widać było z wielu kilometrów. 
W działania było zaangażowanych 28 
zastępów straży pożarnej, musieli oni 
także prowadzić działania na ciekach 
wodnych, do których przedostały się 
niebezpieczne substancje po pro-
dukcji trotylu. Co ciekawe, śledztwo 
w prokuraturze w Katowicach w 
sprawie tego składowiska trwało już 
od kilku lat i zarzuty postawiono 73 
osobom. Pozostaje pytanie, dlaczego 
tego typu sprawy muszą się toczyć 
tak opieszale. Polskie państwo dzięki 
temu samo się prosi o wybuchy i 
pożary na nielegalnych wysypiskach. 

W Wołominie sytuacja jest rów-
nie skomplikowana. Przedsiębior-
stwo Foreko sp. z o.o. przez kilka 
lat zbierało odpady niebezpieczne 
całkowicie legalnie. Zezwolenie na 
zbieranie odpadów zostało wydane 
przez  starostę powiatowego w roku 
2015. Kolejny starosta, Adam Lubiak 
cofnął zezwolenie w listopadzie 2022. 
Odpadów toksycznych było już jed-
nak zbyt wiele, żeby ktoś chciał się 
nimi zająć.

Nikt do dziś nie wie, ile nie-
bezpiecznych substancji się tam 
dokładnie znajduje, szacuje się, 
że jest to od 16 do 20 tysięcy litrów 
etanolu, glikolu etylenowego, ksylenu 
i innych łatwopalnych trucizn. Staro-
stwo w oświadczeniu z 19 maja 2023 
stwierdziło, że ze względu na dużą 
ilość odpadów ewentualne cofnięcie 
decyzji leży w kompetencjach Mar-
szałka Województwa Mazowieckiego.

Właściciel składowiska starał się 
o zezwolenie Urzędu Marszałkow-
skiego na rozszerzenie działalności 
i go nie dostał z powodu negatywnej 
opinii Wojewódzkiego Inspektora 
Ochrony Środowiska w Mińsku 
Mazowieckim oraz Komendanta 
Powiatowego Państwowej Straży 
Pożarnej w Wołominie. Mimo to 
jakoś odpadów nie usunął, a nawet 
przyjmował następne.

Z powodu nieco rozmytych prze-
pisów prawnych nie do końca wiado-
mo, kto ma się zająć likwidacją skła-
dowiska. Właściciel ewidentnie nie 
jest tym zainteresowany. Najmocniej 
zainteresowana jest gmina Wołomin 
– choćby z powodu strachu o życie 
mieszkańców – ale szacowany koszt 
likwidacji takich ilości substancji nie-
bezpiecznych szacowany jest na ok. 
200 mln złotych. To kwota porówny-
walna z rocznym budżetem Wołomi-
na. Zresztą – o ironio! – gmina nie jest 
nawet stroną w tym postępowaniu. 
Stroną jest Urząd Marszałkowski, 
który nie zezwolił właścicielowi na 
rozszerzenie działalności.

Gmina nie posiada kompetencji 
ani służb umożliwiających wyegze-
kwowanie nałożonego obowiązku – 
mówi Anna Jurkowiecka, inspektor 
z|Wydziału Mediów i Komunikacji 

wołomińskiego urzędu. – Jesteśmy 
w stałym kontakcie z Urzędem 
Marszałkowskim Województwa 
Mazowieckiego. Monitorujemy 
sytuację i zwracamy się do służb i 
organów o wypracowanie narzędzi, 
które pomogą zlikwidować problem 
dzikich wysypisk. Sekretarz gminy 
Wołomin Małgorzata Izdebska 
w lutym br. dołączyła do zespołu 
doradczego do spraw systemowych 
rozwiązań w zakresie gospodar-
ki odpadami przy Ministerstwie 
Klimatu i Środowiska. Zespół 
kompleksowo, systemowo i ponad-
lokalnie szuka rozwiązań w sprawie 
m.in. odpadów niebezpiecznych. 
Wołomińskie składowisko było 

tematem rozmów w Minister-
stwie – ostatnie  spotkanie w tej 
sprawie odbyło się 18 kwietnia br. 
Otrzymaliśmy zapewnienie, że 
Rząd jest świadomy powagi sytuacji 
i pracuje nad wdrożeniem zapisów, 
które pozwolą skutecznie walczyć 
z nielegalnymi składowiskami od-
padów niebezpiecznych, które są 
problemem ogólnopolskim.

Urząd w Wołominie wysłał w tej 
sprawie ok. 100 pism do różnych 
organów. Pisma kierowane były m.in. 
do: Starosty Wołomińskiego, Mar-
szałka Województwa Mazowieckiego, 

Wojewody Mazowieckiego, Prokura-
tury w Wołominie, Ministerstwa Kli-
matu i Środowiska, Wojewódzkiego 
Inspektoratu Ochrony Środowiska, 
Głównego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, Państwowej Straży 
Pożarnej, Inspektora Sanitarnego, 
Ministerstwa Obrony Narodowej, 
CBŚP, ABW, BBN, KAS. 

Udało się zdziałać tyle, że Mar-
szałek 15 lutego br. cofnął bez 
odszkodowania decyzję starosty 
wołomińskiego (Nr 740/15 z 18 
grudnia 2015 r.), udzielającą spółce 
zezwolenia na zbieranie odpadów 
na działkach położonych przy ul. 
Łukasiewicza 11 w Wołominie. Po-
wyższej decyzji został nadany rygor 

natychmiastowej wykonalności oraz 
wskazany obowiązek usunięcia od-
padów przez właściciela odpadów i 
negatywnych skutków w środowisku 
lub szkód w środowisku na własny 
koszt. 

Marszałek dał spółce trzymie-
sięczny termin na usunięcie odpa-
dów – tłumaczy inspektor Anna Jur-
kowiecka.  – W przypadku nieusunię-
cia przez spółkę odpadów Marszałek 
powinien wdrożyć postępowanie 
egzekucyjne w trybie wykonania 
zastępczego, tj. usunąć odpady, a 
kosztem obciążyć właściciela.

Mieszkańcy powiatu, a zwłasz-
cza Wołomina, są bardzo ciekawi, 
co wyniknie z powyższej decyzji. 
Czy właściciel zastosuje się do niej, 
kiedy przygarnianie odpadów to 
złoty interes, a ich likwidacja sporo 
kosztuje? Nie będzie łatwiej uciec 
do Egiptu? A truciznami niech się 
martwią inni? 

Obecnie województwo i Rząd 
rozmawiają i debatują nad zmianą 
przepisów. To dobrze, bo nielegalne 
wysypiska są ogromnym proble-
mem w całym kraju i co rusz któreś 
wybucha i płonie. Miejmy tylko 
nadzieję, że te rozmowy i  zmiany 
ustaw potoczą się w  błyskawicznym 
tempie, bo zbliża się nadzwyczaj 

upalne lato i intuicja podpowiada, 
że takich pożarów będzie dużo. 
W XXI wieku, kiedy możliwe jest 
ponowne przetwarzanie i wykorzy-
stanie wszelkich substancji, jakie 
tylko wymyślił człowiek, przydałoby 
się zacząć to wreszcie robić, a nawet 
egzekwować przetwarzanie już od 
producentów wszelkich chemika-
liów i kontrolować ten proces, a nie 
tylko debatować.

Oby ta debata nie trwała latami 
tak jak przesłuchiwanie mafii śmie-
ciowej w Siemianowicach. 

Barbara Wiśniowska

Pożar nielegalnego składowiska odpadów niebezpiecznych w Siemianowi-
cach Śląskich wstrząsnął całą Polską 10 maja. Szczególnie zaniepokojeni 
są mieszkańcy Wołomina, bo tuż obok ich domów, przy ulicy Łukasiewicza, 
tkwi kolejne tego typu wysypisko. Jest tylko kwestią czasu, kiedy i ono 
zacznie płonąć, a trujący dym pokryje całe miasto, a nawet powiat,nie-
bezpieczne substancje przedostaną się do wód, może nawet zginą ludzie.

14 maja br. przedstawiciele Urzędu Miasta Marki - burmistrz Jacek Orych i skarbnik Beata Orczyk podpisali z firmą  
Architekt Radosław Guzowski umowę na projekt żłobka z oddziałami przedszkolnymi

Umowa na projekt  
mareckiego żłobka podpisana

- Najpierw zdobyliśmy cześć 
finansowania z KPO (Krajowy Plan 
Odbudowy), a w połowie maja br.  
podpisaliśmy umowę na przygoto-
wanie projektu. Mowa o żłobku z 
oddziałami przedszkolnymi, który 
ma powstać przy ul. Zygmuntow-
skiej. Do przetargu na wykonanie 
projektu stanęło 10 firm, a zwycię-
żyła w nim firma Architekt Rado-
sław Guzowski – poinformował w 
mediach społecznościowych, Jacek 
Orych, Burmistrz Miasta Marki.

Zadaniem zwycięzcy przetargu 
będzie m.in. przygotowanie: wielo-
branżowego projektu budowlanego 
(architektoniczno-budowlanego, 
zagospodarowania terenu, tech-
nicznego) oraz projektu wnętrz 
i wyposażenia, a także uzyskania 
prawomocnej decyzji o pozwoleniu 
na budowę i przygotowania przed-
miaru i kosztorysu inwestorskiego.

Obiekt przy Zygmuntowskiej 

będzie pierwszą częścią nowego 
kompleksu edukacyjnego, obejmu-
jącego również w przyszłości szkołę 
podstawową z zapleczem spor-
towym – informuje Jacek Orych, 
burmistrz Marek.

W mareckim żłobku znajdzie się 
m.in.: osiem oddziałów żłobkowych, 
cztery oddziały przedszkolne, mini-
mum trzy sale do zajęć ruchowych 
(w tym salka do zajęć sensorycz-
nych), gabinety terapii zajęciowej 
(psychologiczno-logopedyczny, 
pokój pracy), szatnie dla dzieci, 
wyposażone w indywidualne szafki 
ubraniowe, a w części żłobkowej do-
datkowo w przewijaki, poczekalnia 
dla rodziców z pomieszczeniem dla 
matki karmiącej oraz toaletą oraz 
kuchnia i jadalnia.

- Oczywiście zakładamy, że 
budynek będzie jak najbardziej 
energooszczędny – dodaje włodarz 
miasta.Umowę  z architektem Radosławem Guzowskim podpisali Jacek Orych i Beata Orczyk

Spłonęło składowisko  
odpadów niebezpiecznych  
w Siemianowicach Śląskich. 
Takie są prawa natury:  
trujące substancje w wyso-
kiej temperaturze ulegają 
samozapłonowi. W Wołomi-
nie też mamy takie składo-
wisko. Pytanie nie brzmi, czy 
ulegnie samozapłonowi, ale 
kiedy. Marszałek wojewódz-
twa wydał decyzję z rygorem 
natychmiastowej wykonalno-
ści o jego likwidacji. Urząd  
w Wołominie śle pisma  
w tej sprawie, gdzie tylko 
się da. Rząd debatuje  
nad zmianą przezpisów,  
a  wysypisko... jak stało,  
tak stoi i ma się dobrze.

Ekologiczna  
bomba
w Wołominie
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- Po raz kolejny objęła Pani stano-
wisko burmistrza Ząbek…
- Korzystając z okazji, chciałabym 
bardzo serdecznie podziękować 
mieszkańcom naszego miasta za to, 
że poszli do drugiej tury wyborów i 
oddali w nich głosy. Dziękuję za ol-
brzymie zaufanie, jakim mnie Pań-
stwo obdarzyliście, wynik 64,13% w 
drugiej turze wyborów na burmi-
strza, to wielki sukces. Obiecuję, że 
dołożę wszelkich starań, aby Ząbki 
się rozwijały, a nam wszystkim żyło 
się w Ząbkach coraz  lepiej.
- Mieszkańcy ciągle dopytują, 
w jaki sposób funkcjonuje bon 
żłobkowy?
- Bon żłobkowy dotyczy wszystkich 
dzieci do trzeciego roku życia, 
których rodzice są mieszkańcami 
naszego miasta i odprowadzają 
podatek dochodowy PIT na rzecz 
Ząbek czyli posiadają aktywną kartę 
mieszkańca „Jestem z Ząbek”. Bon 
żłobkowy funkcjonuje od 1 stycznia 
2024 roku, jego wysokość wynosi 
łącznie 2400 zł. Wypłata bonu 
żłobkowego odbywa się dwa razy 
w roku  po 1200 zł za pierwsze i za 
drugie półrocze. Wnioski o wypłatę 
bonu żłobkowego za okres od stycz-
nia do czerwca br. można będzie 
składać do Urzędu Miasta Ząbki 
w lipcu 2024 roku. Wnioski na wy-
płatę drugiej transzy będzie można 
składać w styczniu 2025 roku. Nie 
ma konieczności przychodzenia 
po te środki do Urzędu Miasta 
Ząbki, wypłaty będą dokonywane 
przelewem na wskazany numer 
rachunku bankowego. Jeśli jednak, 
ktoś będzie chciał odebrać bon 
żłobkowy w kasie naszego ratusza, 
to serdecznie zapraszamy.
- Miasto Ząbki dopłaci więcej do 
biletów metropolitalnych.
- Tak, od 1 czerwca 2024 roku roz-
szerzamy dopłaty o bilet normal-
ny dla Biletu Metropolital-
nego. Bilet Metropolitalny 
funkcjonuje w naszym 
mieście od 2020 roku, 
ale zniżka w najwyższym 
progu 33% dotyczyła 
tylko biletów ulgowych 
dla dzieci, młodzieży i 
seniorów. Od czerw-
ca taka zniżka będzie 
obejmowała także 
bilety normalne. To 
oznacza możliwość 
zaoszczędzenia aż 
720 złotych rocznie. 
Oczywiście, dotyczy 
to tylko mieszkań-
ców posiadających aktywną kartę 
mieszkańca „Jestem z Ząbek”, 
druga strona tej karty to właśnie 
Bilet Metropolitalny. Można ją 
doładowywać w każdym punkcie 
w WTP Warszawie, ale również 
na stacji kolejowej w Ząbkach i w 
biletomacie na skrzyżowaniu ul. 
Powstańców z ul. Piłsudskiego.
- Jakie jeszcze przywileje mają 
mieszkańcy, którzy odprowadza-
ją podatki w Ząbkach?
- Jednym z takich udogodnień dla 
naszych mieszkańców są organi-

zowane cyklicznie festiwale dmu-
chańców, podczas których dzieci 
mogą się bawić na zakupionych z 
myślą o najmłodszych, ząbkow-
skich dmuchańcach. Mamy też 
wiele innych usług podpiętych pod 
ząbkowską kartę mieszkańca. Jest 
to m.in. bezpłatne parkowanie na 
terenie całego miasta, warunkiem 
jest pobranie biletu zerowego z 
parkometru, który jest ważny tak 
długo, jak karta „Jestem z Ząbek”.  

Nasze miasto zapewnia również 
lokalną komunikację miejską w 
postaci Ząbkobusów, z których dwa 
Z2M i Z4M dowożą Ząbkowian do 
stacji metra. Zwiększyliśmy również 
częstotliwość ich kursów. Ponadto 
zapewniamy mieszkańcom zniżki 
na basen,  kręgielnię, squash, akcje 
Lato w Mieście i Zima w Mieście, 
zajęcia w Miejskim Ośrodku Kul-
tury i Miejskim Ośrodku Sportu i 
Rekreacji. Realizujemy również sze-
reg projektów miękkich w ramach 
Budżetu Obywatelskiego. Oprócz 

tego zapewniamy bezpłatne czipo-
wanie zwierząt i 50% dopłaty do 
sterylizacji. Cały czas poszerzamy 
zakres usług dla posiadaczy karty 
mieszkańca i podpisujemy kolejne 
porozumienia z lokalnymi przedsię-
biorcami, którzy udzielają rabatów 
dla mieszkańców. Wszystkie przy-
wileje są adresowane do tych osób, 
które odprowadzają roczny podatek 
dochodowy na rzecz Ząbek, im bę-
dzie ich więcej, tym wyższy komfort 

życia będziemy mogli, jako miasto. 
zapewnić. 
- Jak będą kształtowały się w naj-
bliższym czasie wydarzenia kul-
turalne dla mieszkańców Ząbek
- Zaplanowaliśmy oczywiście akcję 
Lato w Mieście, którą organizują 
ząbkowskie placówki oświatowe, ale 
również MOSiR i MCS, oprócz tego 
odbędą się różnego rodzaju wyda-
rzenia i pikniki. Teraz zaczyna się se-
zon festynów organizowanych przez 

nasze placówki, w co, jako miasto 
się włączamy. Przewidujemy 
też potańcówki, adresowane 

głównie dla dorosłych czy też kino 
letnie oraz szereg imprez dla całych 
rodzin. Będziemy więc wykorzysty-
wać nasze dmuchańce, animacje, 
aby można było, całymi rodzinami, 
przyjść i miło spędzić czas w jednym 
z ząbkowskich parków 
- Coraz częściej, w budżety oby-
watelskie włączają się radni, co 
nie wszystkim się podoba. Jak 
to wygląda w Ząbkach?
- Inicjatorami budżetów obywatel-
skich w Ząbkach są mieszkańcy, 
nie mamy takiego przypadku, aby 

radni składali jakieś wnioski do 
budżetu obywatelskiego. Chociaż 
nasze miasto nie musiało wpro-
wadzać takiego rozwiązania, to 
chcę słuchać głosu mieszkańców. 
Myślę, że budżet obywatelski, to 
bardzo dobre rozwiązanie, które 
umożliwia mieszkańcom współ-
decydowanie o tym co powstaje i 
co dzieje się w Ząbkach. Na dzień 
dzisiejszy budżet obywatelski 
wynosi 0,8% dochodów Miasta 

Ząbki uzyskanych z tytułu podatku 
dochodowego od osób fizycznych, 
ale nie mniej niż 500 tyś. złotych. 
Chcemy zwiększyć tą kwotę o 20% 
z uwagi na fakt, że wzrosła inflacja. 
Przy wyborze projektów oczywiście 
są obwarowania kwotowe, ale na 
późniejszym etapie, kiedy już 
realizujemy przegłosowany przez 
mieszkańców projekt i okazuje 
się, że jest jakieś przekroczenie, to 
oczywiście miasto Ząbki dokłada 
brakującą kwotę. Zasada działania 
budżetu obywatelskiego opiera 
się na tym, że do końca marca 

mieszkańcy zgłaszają propozycje 
projektów do budżetu. Zgłoszone 
projekty są następnie analizo-
wane pod kątem możliwości ich 
realizacji. Propozycje projektów, 
które pomyślnie przeszły weryfi-
kację poddaje się pod głosowanie 
mieszkańców, które trwa do końca 
września. Najwyżej ocenione pro-
jekty przeznacza się do realizacji 
w następnym roku. Przykładowo, 
w tym roku realizujemy projekty, 
które zostały zgłoszone i przegło-
sowane w 2023 roku.

O zasadach działania bonu żłobkowego, ząbkowskim budżecie obywatel-
skim, korzyściach płynących z posiadania karty mieszkańca „Jestem z 
Ząbek” oraz atrakcjach i wydarzeniach kulturalnych w okresie wakacyj-
nym mówi Małgorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki.

Coraz więcej  
profitów  
dla posiadaczy  
karty mieszkańca

Projekt pn.  "W kompe-
tencjach i umiejętnościach 
silni - rozwój dzieci i mło-
dzieży w Szkole Podstawowej 
nr 1 w Zielonce" skierowany 
jest do 160 uczniów klas 
I-VIII. Przez najbliższy rok 
szkolny 2024/2025 uczestnicy 
projektu będą mogli korzy-
stać z 510 godzin dodatko-
wych zajęć pozalekcyjnych z 
matematyki, języka polskie-
go, języka angielskiego oraz 
przyrody.

Działania te będą reali-
zowane w małych grupach, 
co sprzyja efektywniejszej 
nauce. Uczniowie zostaną 
podzieleni na 14 grup, co 

umożliwi indywidualne po-
dejście do każdego ucznia i 
będzie sprzyjało lepszemu 
przyswajaniu wiedzy.

Oprócz wsparcia edu-
kacyjnego, projekt zapew-
ni uczniom kompleksowe 
wsparcie pedagogiczne, co 
znacząco przyczyni się do 
rozwoju ich umiejętności i 
kompetencji.

Część środków z dofina-
sowania przeznaczona zosta-
nie na zakup atrakcyjnych dla 

dzieci i młodzieży materia-
łów i pomocy dydaktycznych, 
które będą wykorzystywane 
podczas dodatkowych zajęć 
pozalekcyjnych.

- Zajęcia rozpoczną się 
we wrześniu 2024 roku i będą 
trwały przez 12 miesięcy. 
Wartość całego projektu to 
blisko 65 000 zł.  65% tej 
kwoty pokryjemy z pozy-
skanej dotacji, zaś pozostałą 
część, jako wkład własny, z 
budżetu Miasta. – informuje 
Urząd Miasta Zielonka.

Projekt realizowany bę-
dzie przy współfinansowaniu 
z Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus w ramach 
Programu Fundusze Euro-
pejskie dla Mazowsza 2021-
2027 (FEM 2021-2027) 
- Priorytet VII Fundusze 
Europejskie dla nowocze-
snej i dostępnej edukacji na 
Mazowszu, Działanie 7.2 
Wzmocnienie kompetencji 
uczniów.

Źródło: UM Zielonka

Urząd Miasta Zielonka pozyskał, ze środków Unii 
Europejskiej, blisko 42 000 zł, które trafią do Szkoły 
Podstawowej nr 1. Przeznaczone zostaną na cało-
roczny program edukacyjny wspierający uczniów. 

Kolejne środki  
na wsparcie  
edukacyjne uczniów

lepsza edukacja

- Zajęcia rozpoczną się we 
wrześniu 2024 roku i będą trwały 
przez 12 miesięcy. Wartość  
całego projektu wynosi blisko  
65 000 zł.  65% tej kwoty pokryje-
my z pozyskanej dotacji, zaś pozo-
stałą część, jako wkład własny, 
z budżetu Miasta Zielon-
ka. – informuje Burmistrz 
Kamil Michał Iwandowski

- Pod ząbkowską kartę mieszkańca „podpiętych” jest wiele 
usług. To m.in. Bilet Metropolitalny, bezpłatne parkowanie na 
terenie całego miasta, możliwość nieodpłatnego korzystania 

z lokalnej komunikacji miejskiej tzw.  Ząbkobusów  oraz 
zniżki na basen, kręgielnię, squash, akcje Lato w Mieście 

i Zima w Mieście. (…) Cały czas poszerzamy zakres 
usług dla posiadaczy karty Jestem z Ząbek i podpisuje-
my kolejne porozumienia z lokalnymi przedsiębiorcami, 
którzy udzielają rabatów dla mieszkańców. Wszystkie 

te przywileje są adresowane do tych osób, które odpro-
wadzają roczny podatek dochodowy na rzecz Ząbek  

– mówi Małgorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki.

Uchwała podjęta: od 1 czerwca  
mieszkańcy Ząbek zapłacą mniej za bilety

Na pierwszej sesji nowej kadencji ząbkowscy radni jednogłośnie przegłosowali uchwałę o wpro-
wadzeniu dopłat do biletów normalnych Warszawskiego Transportu Publicznego. 

O tym, jak ważna jest to 
uchwała, mówiła przed głoso-
waniem Burmistrz Małgorzata 
Zyśk. Takie zapowiedzi pojawiły 
się jeszcze w kwietniu, a teraz 
nadszedł czas realizacji obietnic. 
Już wcześniej takie dopłaty mieli 
zagwarantowane seniorzy oraz 
dzieci. Teraz z tego dofinansowa-
nia skorzystają ci, którzy kupują 
bilety normalne.

- Zawsze zastanawiamy się, 
co jest najpilniejsze. W tamtej 
kadencji musieliśmy zrealizować 
dużo remontów dróg. Bardzo 
ważną kwestią dla mieszkańców, 
co wielokrotnie zgłaszali, jest 
poprawa komunikacji i pomoc 
w płaceniu za bilety. W naszym 
budżecie znalazły się takie środ-
ki. Mamy większe dochody z 
podatku od osób fizycznych. 
Dzięki różnym udogodnieniom, 
wprowadzanym do Karty Miesz-
kańca „Jestem z Ząbek” coraz 
więcej mieszkańców rozlicza się 
w naszym mieście i wpływy do 
budżetu są większe. Dzięki temu 
możemy z kolei poszerzać ofertę 
Karty Mieszkańca, dając dodat-
kowy profit w postaci dopłaty do 
Biletu Metropolitalnego na po-

ziomie 33 proc. – mówiła podczas 
pierwszej sesji nowej kadencji 
Burmistrz Małgorzata Zyśk.

Za przyjęciem uchwały głoso-
wali wszyscy radni. Od 1 czerwca 
ząbkowianie, posiadający aktywną 
Kartę Mieszkańca „Jestem z 

Ząbek”, czyli płacący podatki w 
Ząbkach, zaoszczędzą rocznie 
nawet 720 złotych przy zakupie 
biletów długookresowych. To 
może stanowić znakomitą zachę-
tę do podróżowania komunikacją 
miejską i zostawienia samochodu 
w garażu. 

Bilet na 1 i 2 strefę daje dostęp 
do pełnej oferty Warszawskiego 
Transportu Publicznego, dzię-
ki czemu można podróżować 
wszystkimi środkami na terenie 
Warszawy, liniami strefowymi 7xx, 
liniami lokalnymi L-xx, pociągami 
Szybkiej Kolei Miejskiej, pociąga-
mi Kolei Mazowieckich i 

WKD w obszarze obo-
wiązywania oferty Wspólnego 
Biletu ZTM-KM-WKD.

Ząbki posiadają bardzo do-
bre połączenie kolejowe, osoby 
korzystające do tej pory tylko 
z autobusów, dopłacając mie-
sięcznie 10 zł w przypadku biletu 

normalnego lub 5 zł miesięcznie 
w przypadku biletu ulgowego, 
będą mogły kupić bilet ważny na 
całą sieć Warszawskiego Trans-
portu Publicznego (w granicach 2. 
strefy biletowej). Zyskają większą 
elastyczność w codziennych po-
dróżach. Pociągi nie stoją na prze-

jeździe i podróż tym 
środkiem trwa krótko, 
w ciągu kilku minut 
można się znaleźć nie-
daleko od centrum 
Warszawy.

Możliwość dopła-
ty do biletów okre-
sowych ZTM i wy-
sokość tych dopłat 
wynika z uchwały 
Rady Warszawy, któ-
ra określa rodzaje 
i ceny biletów w 

ramach oferty War-
szawa plus (3 progi możliwych 
dopłat). Uchwała Rady Warszawy 
przewiduje możliwość dopłaty 
wyłącznie do biletów ważnych w 
2 strefie (tj. biletów na 1 i 2 strefę 
lub tylko na 2 strefę) nie ma moż-
liwości dopłat do biletów ważnych 
tylko na 1 strefę.

ŁMA/UM Ząbki

Od 1 czerwca  
mieszkańcy Ząbek,  
posiadający aktywną  
Kartę Mieszkańca „Jestem  
z Ząbek”, czyli płacący  
podatki w Ząbkach,  
zaoszczędzą rocznie nawet 
720 zł przy zakupie biletów 
długookresowych. To może 
stanowić znakomitą  
zachętę do podróżowania  
komunikacją miejską.

Podczas spotkania obie 
strony zadeklarowały chęć 
dalszej współpracy, wsparcia 
w kwestiach istotnych dla 
partnera, wspólnego rozwoju 
i działań. 

Firma Nuctech zapro-
ponowała również ciekawe, 
lokalne inicjatywy, któremogą 
się mieszkańcom Kobyłki 
w przyszłości spodobać. Po-
mysły dotyczą sfery wydarzeń 
sportowych czy kulturalnych.  
- Będziemy Państwa oczywi-

ście informować, gdy tylko 
propozycje będą miały moż-
liwość przeistoczenia się w 
konkretny plan. Burmistrz 
Konrad Kostrzewa zadekla-
rował, że będzie starał się 
odpowiadać na potrzeby fir-
my i jest otwarty na wszelkie 
formy współpracy. Zapewnił, 
że będzie uważnie śledził 
wszelkie wyzwania, jakie 
mogą dotyczyć lokalnego 
biznesu i że drzwi Urzędu 
będą zawsze otwarte dla 

przedsiębiorców. – informuje 
UM Kobyłka.

Nuctech Warsaw Compa-
ny Limited Sp. z o.o. chętnie 
współpracuje z lokalnym 
samorządem oraz ma swój 
wkład w życie kulturalne 
Miasta. Firma z przyjemno-
ścią wspiera Miejski Ośrodek 
Kultury oraz bierze czynny 
udział w działaniach Samo-
rządu i Burmistrza Miasta. 

- Jesteśmy jednym ze 
stałych sponsorów cyklicz-

nych Dni Miasta Kobyłka. 
Najmłodsi podopieczni klu-
bu sportowego MKS Wicher 
Kobyłka są wspierani przez 
naszą firmę od 2015 roku. 
Niezwykle ważne jest dla 
nas propagowanie aktywno-
ści fizycznej wśród dzieci, 
dlatego też jesteśmy jednym 
ze sponsorów corocznych, 
dziecięcych turniejów piłki 
nożnej. – informuje firma na 
swojej stronie internetowej.

dla obopólnych korzyści

W UM Kobyłka odbyło się spotkanie  
przedstawicieli firmy Nuctech Warsaw Company Limited Sp. z o.o.  

z władzami Miasta. 

Początek kadencji to czas sprzyjający spotkaniom 
i rozmowom. Konrad Kostrzewa Burmistrz Miasta 
Kobyłka gościł w Urzędzie Miasta przedstawicieli 
firmy, która od wielu lat działa na terenie Kobyłki  
- Nuctech Warsaw Company Limited Sp. z o.o., glo-
balnego dostawcy najnowocześniejszych technologii 
bezpieczeństwa i kontroli. 

Spotkanie burmistrza 
Kobyłki z Nuctech  
Warsaw Company
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BW: Duże wydatki urzędu, długi. 
Gmina Dąbrówka ma sporo pro-
blemów. Wie Pan już jak sobie 
z nimi poradzić? Będzie audyt?
- Tak naprawdę audyt trwa od 
pierwszych dni mojego urzędo-
wania.  Potrzeba jeszcze trochę  
czasu, aby go zakończyć i prze-
kazać mieszkańcom stan faktycz-
ny gminnych finansów. Niestety 
już dziś muszę przyznać, że jest 
gorzej, niż się spodziewałem. 
Budżet, jaki zastałem, nie dość, 
że ma kilkumilionowy deficyt, to 
dodatkowo ma też niedoszacowane 
wydatki niemal w każdym dziale. 
Sytuacja jest naprawdę trudna, ale 
decydując się na start w wyborach, 
liczyłem się z tym i wiem, jak ją 
zmienić. 
ZG: Są już pomysły na zmiany?
- Jesteśmy w trakcie pierwszych 
zmian kadrowych. Decyzje kadro-
we nie są ani przyjemne, ani łatwe, 
ale  muszę je wziąć na siebie. Już 
teraz mogę powiedzieć, że zmieni 
się skarbnik gminy. Obecnemu 
dziękuję za to, że podjął się pełnie-
nia tej funkcji w trudnym momen-
cie, w jakim znalazła się gmina. A 
warto przypomnieć, że chętnych 
do objęcia tego stanowisko nie 
było. Nowy kandydat ma wielolet-
nie doświadczenie w zarządzaniu 
finansami w dużym samorządzie i 
daje realne szanse na wyprowadze-
nie gminy z finansowego dołka. Ja 
również mam wiele planów, jak po-
prawić stan gminy, ale sam zapał i 
energia nie wystarczą – na wszystko 
potrzebny jest czas i menadżerskie 
spojrzenie. Jestem przekonany, że 
tego ostatniego mi nie zabraknie. 
BW: Problemów jest jednak 
więcej. Mieszkańcy powiatu 
narzekają na śmieci, wysypiska i 
przetwarzanie odpadów. Ma Pan 
pomysł, jak im pomóc?
- Już rozpoczęliśmy prace nad spo-
rządzeniem Miejscowego Planu 
Zagospodarowania Przestrzenne-
go „Ludwinów Południe”, który 
zlikwiduje obszar obecnie prze-
znaczony pod   wysypisko śmieci 
i zablokuje ewentualną budowę 
instalacji związanych z przetwa-
rzaniem odpadów. Za nami obrady 
komisji urbanistyczno-architekto-
nicznej, na której omówiliśmy spo-
sób zagospodarowania terenu, by 
całkowicie zablokować inwestycje 
śmieciowe. Gmina Dąbrówka jest 

na tyle atrakcyjna dla potencjalnych 
inwestorów, że nie musimy i nie 
będziemy zezwalać na działalność 
związaną z odpadami. Wolimy 
zdecydowanie mniej uciążliwą i 
mniej kontrowersyjną działalność 
gospodarczą i dla takiej działalno-
ści mamy specjalnie wyznaczone 
obszary i przeznaczamy kolej-
ne w strefach, gdzie działalność 
nie koliduje i nie jest uciążliwa 
dla mieszkańców. Jednoznacznie 
stwierdzam, że działalności zwią-
zanej z przetwarzaniem odpadów 
w naszej gminie dopuszczać nie 
będziemy.

BW: Znamy skład rady gminy. Jak 
Pan sobie wyobraża współpracę?
- Gratuluje wszystkim radnym na 
czele z Przewodniczącą Rady Gmi-
ny Anną Kurek. Za nami pierwsza 
sesja, i pierwsze obrady komisji. 
Jak na razie współpraca układa się 
wzorowo i mam nadzieję, że tak po-
zostanie. Jestem bardzo pozytywnie 
nastawiony do naszej współpracy. 

Wydaje się, że ja i wszyscy radni 
mamy wspólny cel, czyli rozwój 
gminy i zadowolenie mieszkańców 
i będziemy zgodnie w tym celu 
współpracować. Jestem tez realistą 
i wiem, ze pojawią się też problemy, 
ale po to zdecydowaliśmy się na 
piastowanie publicznych funkcji, 
aby te problemy rozwiązywać. 
ZG: Wie Pan już, jakie będą naj-
ważniejsze gminne inwestycje?
- Tu mógłbym udzielić oddzielnego 
wywiadu, tak wiele chciałbym zrobić. 
Na pewno musimy zmodernizować 
drogi powiatowe wspólnie ze staro-
stwem i rozwijać drogi gminne. Za-

jąć się kanalizacją. Potrzebujemy też 
rozwijać sieć wodociągową. Szkoły 
wymagają ciągłej modernizacji, a 
ze względu na wzrost liczby miesz-
kańców także rozbudowy i poprawy 
warunków. Zorganizowanie stref do 
spędzania wolnego czasu. Budowa i 
modernizacja obiektów sportowych. 
Mógłbym długo wymieniać. Już 
przystępujemy do planowania. Wiele 

zależy od środków zewnętrznych, ale 
musimy być przygotowani, aby nic 
ze swej strony nie zaniedbać i być 
gotowym na każdą ewentualność.
ZG: Jakim wójtem chciałby Pan 
być?  
- Chcę być blisko ludzi. Chcę być 
z mieszkańcami gminy w ważnych 
dla nich momentach, poznawać ich 
problemy i wspólnie z nimi je roz-
wiązywać. Na pewno będę osobiście 
obecny na wiejskich zebraniach 
i spotkaniach dotyczących całej 
społeczności. Już dziś mimo nawału 
pracy staram się spotykać z każdym 
mieszkańcem który zgłasza się z 

jakimkolwiek problemem. Ale mam 
też żonę, trójkę dzieci, i ich również 
nie chcę zaniedbać i spędzać z nimi 
wolny czas. Trochę trudno to pogo-
dzić, ale dam radę. Nasza gmina to 
piękne miejsce z wartościowymi 
mieszkańcami i naprawdę chce 
się dla nich pracować. Korzystając 
z okazji, wszystkich mieszkańców 
serdecznie pozdrawiam i działamy!!! 

O sytuacji finansowej, pierwszych decyzjach po objęciu władzy i wyzwaniach 
z Zenonem Zadróżnym, Wójtem Gminy Dąbrówka rozmawiają Zbigniew Gra-
biński i Barbara Wiśniowska.

Jaki pomysł  
na Dąbrówkę  
ma nowy wójt?

Zenon Zadróżny, nowy wójt Dąbrówki 
mierzy się z nie lada wyzwaniem.  
„Budżet, jaki zastałem – mówi, 
 – nie dość, że ma kilkumilionowy 
deficyt, to dodatkowo ma też niedo-
szacowane wydatki niemal w każdym 
dziale. Sytuacja jest naprawdę trudna, 
ale decydując się na start w wyborach, 
liczyłem się z tym i wiem, jak ją zmie-
nić. Nasza gmina to piękne miejsce 
z wartościowymi mieszkańcami i na-
prawdę chce się dla nich pracować”

OBWIESZCZENIE
STAROSTY  

WOŁOMIŃSKIEGO

Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 
2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i 
realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 ustawy 
z  dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572)

Starosta Wołomiński
zawiadamia 

o wszczęciu na wniosek Zarządu Powiatu 
Wołomińskiego, reprezentowanego przez 
pełnomocnika P.  Piotra Szydłowskiego, z dnia 
29.03.2024 r., postępowania administracyjnego w 
sprawie znak: WAB.6740.14.6.2024 o wydanie decyzji 
o  zezwoleniu na  realizację inwestycji drogowej pod 
nazwą: „Rozbudowa drogi powiatowej nr 4316W 
na wysokości działek: 298/4 i 294/1 długości 40,51 
mb oraz 48/1, 47/12 i 46/11 długości 30,57 mb obręb 
0029 Stare Lipiny w msc. Wołomin.

Działki usytuowania obiektu:
•	 w projektowanym pasie drogowym, do przejęcia 

pod inwestycję w części na rzecz Powiatu 
Wołomińskiego (w nawiasach – numery działek 
po podziale, tłustym drukiem – numery działek 
w projektowanym pasie drogowym przeznaczone 
do przejęcia pod inwestycję na rzecz Powiatu 
Wołomińskiego):
−	 ew. nr: 294/1 (294/4, 294/5), 298/4 (298/11, 

298/12), 46/11 (46/12, 46/13), 47/12 (47/13, 
47/14), 48/1 (48/8, 48/9) w  obrębie 0029 
- Stare Lipiny, jednostka ew. 143412_5 - 
Wołomin - obszar wiejski,

•	 w projektowanym pasie drogowym, będące 
własnością Powiatu Wołomińskiego 
niepodlegające przejęciu:
−	 ew. nr: 75/5 w obrębie 0035, jednostka ew. 

143412_4 - Wołomin - miasto,
−	 ew. nr: 46/10, 47/11 w obrębie 0029 - Stare 

Lipiny, jednostka ew. 143412_5 - Wołomin - 
obszar wiejski.

Działka przeznaczona pod budowę lub przebudowę 
sieci uzbrojenia terenu, niewchodząca w  skład 
projektowanego pasa drogowego (w  nawiasie – 
numer działki po podziale, tłustym drukiem – numer 
działki przeznaczonej pod budowę lub przebudowę 
sieci uzbrojenia terenu):

−	 ew. nr:   48/1 (48/8, 48/9) w  obrębie 0029 
- Stare Lipiny, jednostka ew. 143412_5 - 
Wołomin - obszar wiejski.

Z aktami sprawy i zakresem wymienionego wyżej 
zamierzenia inwestycyjnego można zapoznać 
się w  Starostwie Powiatowym w Wołominie, ul. 
Prądzyńskiego 3, Wydział Budownictwa, (telefon - 
22 346 11 07) gdzie można również zgłosić ewentualne 
uwagi i  wnioski do czasu wydania orzeczenia w 
sprawie.

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. 
– Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 
2024 r. poz. 572) doręczenie uważa się za dokonane 
po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.

Skąd ma kasę Gmina Wołomin 
i na co ją wydaje

Analiza sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Wołomin za 2023 rok, czyli finanse gminy w pigułce 
opracowana przez Dominika Kozaczkę, komentatora z wieloletnim doświadczeniem samorządowym.

Dominik Kozaczka

Niedawno zostało opubliko-
wane sprawozdanie z wykonania 
budżetu Gminy Wołomin za 
2023 rok, dokument ten stanowi 
ważne źródło informacji na temat 
podejmowanych działań przez 
lokalne władze w celu poprawy 
jakości życia mieszkańców i ile 
one kosztowały. Zwykle miesz-
kańcy nie mają czasu, aby anali-
zować tego rodzaju sprawozdań, 
które liczą grubo ponad sto stron. 
Ja mam w zwyczaju do nich za-
glądać regularnie i postaram się  
przedstawić w pigułce najważ-
niejsze informacje o finansach 
gminy.,

Gmina Wołomin w 2023 roku 
osiągnęła dochody w kwocie – 
293,5 milionów złotych, a wydatki 
w wysokości – 315,6 mln zł, co 
skończyło się deficytem – 22,1 
mln zł, powiększającym zadłu-
żenie gminy.  Największa cześć 
dochodów gminy pochodziła z 
udziału w podatku PIT i CIT 
oraz od innych jednostek niepo-
siadających osobowości prawnej. 
Z tych źródeł uzyskano - 101,9 
mln zł. 

W tym z części PIT płaconej 
przez mieszkańców, Gmina 
Wołomin otrzymała - 61 mln zł, 
natomiast udział w podatku CIT 
wyniósł blisko 4 mln zł. 

Jeśli chodzi o wpływy z po-
datku od nieruchomości to ich 
struktura kształtowała się na-
stępująco: część pobrana od firm 

wynosiła - 16,3 mln zł, a od osób 
fizycznych wyniosła -16,6 mln zł. 
Następnym znacznym docho-
dem była subwencja oświatowa 
z budżetu centralnego, w wy-
sokości – 74,4 mln zł. Tu należy 
pamiętać, że są to pieniądze z 
konkretnym przeznaczeniem na 
utrzymanie placówek szkolnych.

Przechodząc do analizy wy-
datków w Gminie Wołomin, 
to najwięcej przeznaczono na 

oświatę i wychowanie (utrzyma-
nie placówek oświatowych). Na 
ten cel w 2023 roku wydatkowano 
aż 125 mln zł, czyli blisko 40%, 
wszystkich wydatków gminy. 

Kolejną grupą wydatków, 
którą chciałbym poruszyć, są te 
przeznaczone na inwestycje i 
zakupy inwestycyjne. Na ten cel 
w 2023 roku przeznaczono - 52,7 
mln zł. Największe wydatki to - 
12,5 mln zł, na poszukiwanie i 

rozpoznanie wód geotermalnych 
w Wołominie oraz budowa ul. Le-
gionów na odcinku od ul. 1 Maja 
do ul. Wołomińskiej za - 5,6 mln 
zł. Ponadto w 2023 roku gmina 
zapłaciła - 3,6 mln zł za kolejny 
etap budowy przedszkola przy 
ul. Wiejskiej.

W części sprawozdania po-
święconej transportowi publicz-
nemu można przeczytać, że w 
analizowanym okresie gmina 

wydała - 5,6 mln zł, na dopłatę 
do „Wspólnego Biletu”.

Kończąc obszar wydatków, 
jako ciekawostkę mogę podać, 
że Gmina Wołomin na pomoc 
obywatelom Ukrainy przezna-
czyła - 4 mln zł. Części tych 
pieniędzy pochodziła z budżetu 
rządowego ale zadania wspar-
cia były realizowane przez róż-
ne jednostki gminne stąd ich 
obecność w budżecie gminy. 

Następną płaszczyzną analizy jest 
majątek gminy Wołomin. Z niej 
wynika, że w 2023 roku - 246,7 
ha stanowiło własność gminy. 
Ponadto Gmina Wołomin jest 
właścicielem czterech spółek, 
gdzie wartość udziałów wszyst-
kich miejskich spółek wynosi 
- 115,5 miliona złotych, tj.: 1) 
Przedsiębiorstwo Komunalne 
jest warte – 1,5 mln zł, 2) Zakład 
Energetyki Cieplnej – 20 mln zł, 
3) Przedsiębiorstwo Wodociągów 
i Kanalizacji 80,5 mln zł, 4) Miej-
ski Zakład Oczyszczania – 10,6 
mln zł.

Na koniec chciałbym przybli-
żyć obszar gospodarki odpadami, 
ponieważ kryje on kilka intere-
sujących informacji. Chciałbym 
wyjaśnić skąd się wzięła obniżka 
miesięcznej stawki za gospodaro-
wanie odpadami komunalnymi o 
2 złote, z 31 zł na 29 zł na osobę 
od 1 kwietnia 2024 roku. Otóż w 
2023 roku Gmina Wołomin uzy-
skała znaczną nadwyżkę docho-
dów - 17,1 mln zł, nad wydatkami 
- 15,7 mln zł w zakresie gospodar-
ki odpadami komunalnymi. Nad-
wyżka w kwocie blisko 1,5 mln zł, 
została uzyskana m.in. poprzez 
poprawę windykacji należności 
w tym obszarze. W związku z tym 
ta nadwyżka zostanie teraz po-
średnio zwrócona mieszkańcom, 
ponieważ zgodnie z przepisami 
gminy nie powinny zarabiać na 
mieszkańcach realizując zada-
nie odbioru i zagospodarowania 
odpadów komunalnych.  

- Gmina Wołomin w 2023 roku 
osiągnęła dochody w kwocie 
– 293,5 mln zł., a wydatki w 
wysokości – 315,6 mln zł, 
co skończyło się deficytem – 
22,1 mln zł, powiększającym 
zadłużenie gminy.  Największa 
cześć dochodów gminy pocho-
dziła z udziału w podatku PIT  
i CIT oraz od innych jednostek 
nieposiadających osobowości 
prawnej. Z tych źródeł  
uzyskano - 101,9 mln zł.  
– mówi Dominik Kozaczka
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OBWIESZCZENIE
STAROSTY WOŁOMIŃSKIEGO

Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania 
administracyjnego         (Dz. U. z 2024 r. poz. 572)

Starosta Wołomiński
zawiadamia 

o wszczęciu na wniosek Burmistrza Radzymina, reprezentowanego przez 
pełnomocnika P. Annę Świderską - Łakomiec, złożony w dniu 22.08.2023 r., 
uzupełniony w dniach: 07.03.2024 r., 11.03.2024 r., 12.03.2024 r., następnie 
zmieniony w dniu 15.05.2024 r., postępowania administracyjnego w sprawie znak: 
WAB.6740.14.28.2023 o wydanie decyzji      o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej polegającej na: „Przebudowie i rozbudowie drogi gminnej ul. kpt. 
Stefana Pogonowskiego w Radzyminie”.

Działki usytuowania obiektu:
•	 w projektowanym pasie drogowym do przejęcia pod inwestycję na rzecz 

Gminy Radzymin w części (w nawiasach – numery działek po podziale, tłustym 
drukiem – numery działek w projektowanym pasie drogowym przeznaczone do 
przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy Radzymin):
−	 ew. nr: 76 (76/3, 76/4), 64 (64/1, 64/2, 64/3), 63 (63/1, 63/2), 61 (61/1, 

61/2), 58 (58/1, 58/2), 14 (14/1, 14/2), 12 (12/1, 12/2), 10/2 (10/3, 10/4, 
10/5), 9 (9/1, 9/2), 8 (8/3, 8/4), 21 (21/1, 21/2, 21/3)  obręb 05-04, jedn. 
ewid. 143409_4 – Radzymin, 

−	 ew. nr: 71/5 (71/11, 71/12), 72 (72/7, 72/8)  obręb 05-05, jedn. ewid. 
143409_4 – Radzymin,

−	 ew. nr: 2/2 (2/5, 2/6), 104/4 (104/10, 104/11)  obręb 05-06, jedn. ewid. 
143409_4 – Radzymin,

•	 w projektowanym pasie drogowym, będące własnością Gminy Radzymin 
niepodlegające przejęciu (w nawiasach - numery działek po podziale, tłustym 
drukiem – numery działek                 w projektowanym pasie drogowym):
−	 ew. nr: 67 (67/1, 67/2) obręb 05-04, jedn. ewid. 143409_4 – Radzymin,
−	 ew. nr: 32 (32/1, 32/2) obręb 05-05, jedn. ewid. 143409_4 – Radzymin,

•	 w projektowanym pasie drogowym do przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy 
Radzymin         w całości:
−	 ew. nr: 59  obręb 05-04, jedn. ewid. 143409_4 – Radzymin,

•	 w projektowanym pasie drogowym będąca własnością Gminy Radzymin, 
niepodlegająca przejęciu:
−	 ew. nr: 62/1 obręb 05-04, jedn. ewid. 143409_4 – Radzymin.

Działki przeznaczone pod budowę lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, innych 
dróg publicznych, zjazdów oraz rozbiórkę istniejących obiektów budowlanych 
nieprzewidzianych do dalszego użytkowania, niewchodzące w skład projektowanego 
pasa drogowego (w nawiasach – numery działek po podziale, tłustym drukiem – 
numery działek przeznaczone pod budowę lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, 
innych dróg publicznych, zjazdów oraz rozbiórkę istniejących obiektów budowlanych 
nieprzewidzianych do dalszego użytkowania):

−	 ew. nr: 86, 1/18 obręb 05-03, jedn. ewid. 143409_4 – Radzymin,
−	 ew. nr: 11, 64 (64/1, 64/2, 64/3), 7/4, 10/1, 12 (12/1, 12/2), 63 (63/1, 63/2), 

57, 8 (8/3, 8/4), 10/2 (10/3, 10/4, 10/5), 62/5, 67 (67/1, 67/2), 15, 76 (76/3, 
76/4), 21 (21/1, 21/2, 21/3), 54, 58 (58/1, 58/2)  obręb 05-04, jedn. ewid. 
143409_4 – Radzymin,

−	 ew. nr: 32 (32/1, 32/2), 71/5 (71/11, 71/12) obręb 05-05, jedn. ewid. 143409_4 
– Radzymin,

−	 ew. nr: 6/16, 2/2 (2/5, 2/6), 104/4 (104/10, 104/11), 6/17 obręb 05-06, jedn. 
ewid. 143409_4 – Radzymin,

Z aktami sprawy i zakresem wymienionego wyżej zamierzenia inwestycyjnego 
można zapoznać się w Starostwie Powiatowym w Wołominie ul. Prądzyńskiego 3 
Wydział Budownictwa (kontakt  telefoniczny – 22 346 11 66 w godzinach przyjęć 
interesantów), gdzie można również zgłosić ewentualne uwagi i wnioski do czasu 
wydania orzeczenia w sprawie.

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz.  U. z 2023  r. poz. 775, ze zm.) doręczenie uważa się za 
dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.
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ELEKTRYKA, ELEKTRONIKA SAMOCHODOWA

MECHANIKA KLIMATYZACJA WULKANIZACJAl

DIESEL SERWIS

- kompleksowa obsługa -

SPECJALIZACJA

AUTO SERWIS
www.autoserwiskobylka.com

IMMO - KLUCZE
DORABIANIE

OGŁOSZENIA DROBNE
Budownictwo 

Usługi

• Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie, tel. 502 053 214

Usługi - Różne

Usługi - Różne

Przedstawiciele  
rządu Litwy odwiedzili Marki

16 maja br., w Markach gościła delegacja rządowa Republiki Litwy oraz przedstawiciele polskiego 
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Okazją ku temu były plany uczczenia jubileuszu 
150. rocznicy urodzin Mikołaja Konstantego Ciurlionisa, która przypada w przyszłym roku. 

Podczas wizyty w Markach Repu-
blikę Litewską reprezentowali m.in.: 
Daina Urbanavičienė, Wiceminister 
Kultury, Jolanta Karpavičienė, Głów-
ny Doradca Prezydenta Republiki 
Litewskiej, dr Gabrielė Žaidytė, 
Doradca Premiera Republiki Litwy 
ds. Kultury.

Ze strony Ministerstwa Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego w spotka-
niu uczestniczyli: Jakub Wiśniewski, 
Wicedyrektor Departamentu Ochro-
ny Zabytków oraz Michał Kulik, 
Główny Specjalista Departamentu 
Dziedzictwa Kulturowego za Gra-
nicą i Miejsc Pamięci. 

Miasto Marki reprezentowali Ja-
cek Orych Burmistrz Miasta Marki, 
Paweł Pniewski – przewodniczący 
Komisji Kultury Rady Miasta Marki, 
Aleksandra Jankowska – Dyrektor 
Mareckiego Ośrodka Kultury im. 
Tadeusza Lużyńskiego, Małgorzata 
Czerwińska – Naczelnik Wydziału 
Strategii I Funduszy Zewnętrznych 
oraz Agnieszka Torsz – Inspektor Wy-
działu Planowania Przestrzennego.

Władze Litwy planują boga-
ty program kulturalny związany z 
postacią tego wybitnego malarza i 
kompozytora zarówno na Litwie, jak 
i w innych krajach. Delegacja litewska 

zaznaczyła, że podczas przygotowań 
tego kulturalnego święta, wzoruje 
się m.in. na organizacji Roku Cho-
pinowskiego w Polsce. Wśród miejsc, 
w których odbędą się wydarzenia 
upamiętniające Mikołaja Konstante-
go Ciurlionisa, nie może zabraknąć 
Miasta Marki, gdzie artysta spędził 
ostatnie miesiące swojego życia. Ma-

recki Ośrodek Kultury im. Tadeusza 
Lużyńskiego od wielu już lat w ory-
ginalny sposób przybliża twórczość 
Mikołaja Konstantego Ciurlionisa. 
Kolejną okazją do prezentacji prac 
artysty będą przyszłoroczne obchody.

Podczas spotkania omówiono 
także sytuację prawną związaną z 
możliwą rewitalizacją Czerwonego 

Dworu - obiektu wpisanego nie-
dawno do rejestru zabytków przez 
Mazowieckiego Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków. Budynek 
dawnego szpitala, w którym zmarł 
litewski artysta znajduje się przy 
ulicy Kasztanowej i jest obecnie 
własnością Zgromadzenia Sióstr 
Franciszkanek Rodziny Maryi.

Celem wizyty litewskiej delegacji była organizacja wydarzeń upamiętniających Mikołaja Konstantego Ciurlionisa.

Marek Brodziak
przewodniczący  

Rady w Radzyminie

Tak zwany „układ sił” w ra-
dzymińskiej radzie to 7+1 – gru-
pa radnych z klubu Burmistrza 
oraz koalicja pozostałych ugrupo-
wań startujących w tegorocznych 
wyborach samorządowych, skła-
dająca się z czterech (wydawało-
by się zgoła różnych) środowisk, 
mająca w sumie 13 osobową 
większość, nazywana przez nie-
których "szczęśliwą trzynastką". 
Nie chcemy być totalną opozycją, 
a nawet opozycją. Chcemy, aby 
dobro Mieszkańców Radzymi-
na było ponad wszystkimi po-
działami. A tematów, niezwykle 
ważnych dla mieszkańców, które 
należy jak najszybciej poukładać, 
jest wiele. Za te najważniejsze 
należy się zabrać jak najszybciej. 
Należy niezwłocznie przystąpić 
do poprawy warunków lokalo-
wych w radzymińskich placów-
kach oświatowych i w myśl zasady 
"kto się nie rozwija ten się cofa", 
zadbać o dalszą poprawę jakości 
edukacji w naszej gminie.

Usprawnienia i naprawy 
wymaga również komunika-
cja publiczna – konieczne jest 
zwiększenie częstotliwości 
kursowania linii au-
tobusowej 738 oraz 
pociągów, które po 
przebudowie linii 
kolejowej będą mo-
gły szybciej dowieźć 
naszych mieszkań-
ców do stolicy. Na-
leży również wrócić 
do rozmów stwo-
rzenia alternatyw-
nego połączenia 
autobusowego ze 
stolicą z wykorzysta-
niem trasy S8.  

Wiele do zrobienia mamy w 
zakresie poprawy bezpieczeństwa 
mieszkańców i o ile monitoring 
w samym Mieście Radzymin 
spełnia swoją rolę to brakuje go na 
terenach sołeckich naszej gminy. 

Bardzo wiele do życzenia pozo-
stawia współpraca z Policją, która 
boryka się z poważnymi proble-
mami kadrowymi. Jako Gmina 
wycofaliśmy się z utrzymywania 
Straży Miejskiej, ale w dobie 
uzbrojenia tych jednostek w do-
datkowe uprawnienia umożliwia-

jące chociażby zatrzymywanie i 
możliwość przeprowadzania kon-
troli samochodów ciężarowych, 
które często bez wymaganych 
zezwoleń rozjeżdżają i niszczą 
nasze lokalne uliczki, również 
nad tym tematem można się 
pochylić i poddać go pod debatę.

Chociaż od kilku lat nie mamy 
problemów z podtopieniami i za-
lewaniem domów i posesji to na-
leży pamiętać, że w naszej gminie 
ciągle nie zadbano o urządzenia 

melioracyjne i brakuje zabezpie-
czeń przeciwpowodziowych. To 
temat, który został „odłożony” 
na półkę.

Nie można też zapominać 
o tym, co działo się pod koniec 
poprzedniej kadencji w związku 
z Miejscowymi Planami Zago-

spodarowania  Przestrzennego i 
głośno akcentowaną niechęcią 
mieszkańców do lokalizacji kom-
postowni. To temat, który ostat-
nio przycichł ale obawiam się, 
że wróci jak bumerang bowiem, 
moim zdaniem kontrahent, który 
chce stworzyć na naszym terenie 
kompostownię, dostał od urzędu 
potężne narzędzie, z którego z 
pewnością będzie chciał skorzy-
stać. Jesteśmy jako radni w kon-
takcie z mieszkańcami, którzy 

mają zamiar zaskarżyć decyzję 
radzymińskich władz uzasad-
niając, że zostały one podjęte z 
rażącym naruszeniem prawa.

To oczywiście nie są jedy-
ne zakresy życia naszej gminy, 
którymi trzeba się zająć jak 
najszybciej.

W samorządzie bardziej istotne od przekonań politycznych jest przekona-
nie, że pracujemy na rzecz naszego najbliższego otoczenia, dlatego dążę 
do tego, aby podczas pracy samorządowej partyjne szyldy nie przeszka-
dzały nam we współpracy i podejmowaniu dobrych decyzji.

W Radzyminie  
nie totalna opozycja, 
a może ...  
szeroka koalicja? 

- Tak zwany „układ sił” w radzymińskiej radzie to 7+1 – grupa 
radnych z klubu Burmistrza oraz koalicja pozostałych ugru-
powań startujących w tegorocznych wyborach samorządo-

wych, składająca się z czterech (wydawałoby się zgoła 
różnych) środowisk, mająca w sumie 13 osobową 
większość, nazywana przez niektórych "szczęśliwą 

trzynastką". Nie chcemy być totalną opozycją, a nawet 
opozycją. Chcemy, aby dobro Mieszkańców Radzy-

mina było ponad wszystkimi podziałami. A tematów, 
niezwykle ważnych dla mieszkańców, które należy 

jak najszybciej poukładać, jest wiele – mówi Marek 
Brodziak, przewodniczący radzymińskiej rady


